
<배곧초록유치원 공고 제2022-73호>
2022학년도 2학기 교육과정 운영 학부모 만족도 조사

전체인원 237명
회신인원 197명 (83.1%)

그룹 전체 회신 기권
새싹 62명 59명 (95.2%) 0명 (0.0%)
꽃잎 79명 61명 (77.2%) 2명 (2.5%)
열매 96명 76명 (79.2%) 3명 (3.1%)

68. [방과후과정 운영 만족도 조사] 방과후과정 학부모님들만 작성
69. [방과후 과정 운영 만족도1.] 유치원 방과후 과정에 대해 만족도를 표시해주세요.

1 매우 불만족 1 1.01%
2 불만족 0 0.00%
3 보통 10 10.10%
4 만족 40 40.40%
5 매우 만족 48 48.48%

70. [방과후 과정 운영 만족도2.(간식)] 방과후 과정에서 실시하는 간식에 만족하십니까?
1 매우 불만족 2 2.02%
2 불만족 1 1.01%
3 보통 16 16.16%
4 만족 37 37.37%
5 매우 만족 43 43.43%
71. [방과후 과정 운영 만족도3.(간식)] 간식 운영에 소요되는 학부모 부담금(1일 2,000원)이 적당하다고 생각하십니까?
1 예 91 91.92%
2 아니오 8 8.08%

72. [방과후 과정 운영 만족도4.(특성화)] 특성화 활동 "과학"의 만족도를 표시해 주시기 바랍니다.
1 매우 불만족 1 1.01%
2 불만족 1 1.01%
3 보통 11 11.11%
4 만족 35 35.35%
5 매우 만족 51 51.52%

73. [방과후 과정 운영 만족도4.(특성화)] 특성화 활동 "영어"의 만족도를 표시해 주시기 바랍니다.
1 매우 불만족 1 1.01%
2 불만족 0 0.00%
3 보통 16 16.16%
4 만족 31 31.31%
5 매우 만족 51 51.52%

74. [방과후 과정 운영 만족도4.(특성화)] 특성화 활동 "유아체육"의 만족도를 표시해 주시기 바랍니다.
1 매우 불만족 1 1.01%
2 불만족 0 0.00%
3 보통 5 5.05%
4 만족 32 32.32%

5 매우 만족 61 61.62%
75. [방과후 과정 운영 만족도5.(특성화)] 특성화 활동 운영에 소요되는 학부모 부담금이 적당하다고 생각하십니까?
1 예 95 95.96%
2 아니오 4 4.04%

76. [방과후 과정 운영 만족도6.] 2학기 방과후 과정 운영에 대한 의견(소감, 개선 및 건의사항)이 있으시면
자유롭게 적어주세요.방학중에도 영어 특성화교육을 할 수 있으면 좋겠습니다.

간식이 당류보다는 좀더 영양이나 포만감을채울수있는것도 고려했음좋겠다는바람입니다 (학원을바로가기도해서요)
영어수업이 주1회인데 횟수를 늘릴 수는 없는지 궁금합니다
특성화 수업 중 과학도 외부강사님이 오시어 실제 실험 등을 진행하면 좋을 것 같습니다.
방과후 수업이후에 보육보다는 좀 더 적극적인 케어가 있었으면 합니다
아이를 넘 잘 돌봐주셔서 감사합니다
방과후 특성화 횟수가 더 늘었으면 좋겠습니다


